

省十四届人大常委会第五十七次主任会议召开

本报讯（记者 敖子棋）7月22日，省十四届人大常委会第五十七次主任会议在贵阳召开。省人大常委会党组书记、副主任陶长海主持会议，副主任王世杰、郭瑞民、桑维亮、王忠、李豫贵，秘书长潘荣出席会议，党组成员于杰列席会议。

会议审议了省十四届人大常委会第十八次会议议程（草案）、日程安排，决定7月30日至8月1日在贵阳召开省十四届人大常委会第十八次会议。

会议审议了《贵州省体育条例（修订草案）》《贵州省各级人民代表大会常务委员会监督条例（修订草案）》《贵州省地方志工作条例（草案）》《贵州省档案条例（修订草案）》《贵州省实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法（草案）》《贵州省野生动物保护条例（草案）》，关于提请审议《贵州省人民代表大会常务委员会关于废止〈贵州省人民政府投资项目审计监督条例〉〈贵州省城市公共交通条例〉的决定（草案）》和《贵州省人民代表大会常务委员会关于修改〈贵州省未成年人保护条例〉等八件地方性法规部分条款的决定（草案）》的议案，设区的市报请常委会会议批准的法规案，自治州报请常委会会议批准的法规案，关于检查未成年“两法两条例”实施情况的报告，关于全省法院、检察院未成年人司法保护工作情况的调研报告，关于2025年上半年全省经济运行情况的调研分析报告，关于2024年省级财政政策算草案审查结果的报告，关于2025年省级财政预算调整方案草案审查结果的报告，

关于个别代表的代表资格的报告。主任会议决定，以上事项提请省十四届人大常委会第十八次会议审议。

会议审议了关于开展未成年人保护和预防未成年人犯罪专题询问工作方案，听取了关于2025年上半年规范性文件备案审查工作情况的报告，关于2025年上半年基层立法联系点工作情况的报告。

省人大常委会副秘书长，省人大各专门委员会、常委会各工作机构有关负责同志参加会议。

2020年以来，3.1万外省游客在毕节安家 清凉生态掀起旅居热潮

贵州日报天眼新闻记者 周章龙 胡婵

“老张，又早起啦？”7月2日7时，毕节市百里杜鹃中軒·杜鹃花城小区2栋楼下，袁晓英拿着太极扇正往小区广场走，瞧见从山上遛鸟回来的张大爷，笑着热情招呼。

袁晓英来自浙江杭州，三年前，她偶然听到百里杜鹃是避暑胜地，便抱着尝试的心态前来。刚到此地，她就被那沁人心脾的凉爽深深吸引，“白天不用躲进空调房，早晚还得添件薄外套，山间清风带着花草的芬芳，惬意极了。”正是这份独有的清凉，让她毫不犹豫地购置了一套56平方米的公寓，成为毕节的“新居民”。

7月22日，2025年民体杯全国龙舟、独竹漂比赛在黔东南州镇远县开幕，来自全国各地的10支龙舟和10支独竹漂队同场竞技。

→ 龙舟比赛。

江春健 摄

↓ 独竹漂比赛。

贵州日报天眼新闻记者 莫海艺 摄



本报讯（记者 黎娅茹）7月17日，3辆满载28吨贵州生姜、大蒜的冷链货车从贵阳综合保税区驶出，跨越6000公里后，这批产自贵州的生鲜农产品不久摆上迪拜超市货架。

“生姜饱满得像刚出土一样！”阿联酋客商瓦卡尔在装车现场连连称赞。作为贵州农产品自主出口的标杆企业，贵州万辉国际贸易有限公司今年已向国际市场输送超2000吨生鲜产品，货值突破3000万元。

“综保区的政策红利和通关效率是我们选择落地的关键。”万辉国际负责人吴龙华说，去年10月，贵阳综保区联动海关成立专班，帮助该公司出口越南100多吨马铃薯，成为贵州马铃薯自主出口的首家企业。

传统通关模式下，生鲜农产品单证办理、海关查验等环节需耗数日，这给生鲜农产品出口带来挑战。“以前农产品出口需要委托第三方，现在我们可以自主走流程。”吴龙华拿着刚到手的检验检疫证书高兴地说，在海关“一单制”改革框架下，企业通过移动端一键申报，货物与车辆绑卡后即可快速通关，压缩通关时间约50%，并通过“区内直转”的方式，有效降低物流费用和货物损耗。

政府保驾护航，企业主动突围。万辉国际投入了百万元资金，建成3000平方米智能化出口水果包装厂，日加工鲜果能力达50吨，8月投产后将助力打通贵州水果自主出口通道。

“我们还准备建一个贵阳国际蔬果集散中心，预计年蔬菜及其制品交易量达500万吨以上。”吴龙华表示，公司打算与威宁、修文等产区的合作社签订种植协议，统一提供种子和技术服务，包销达标农产品，带动群众增收。

沿河3个风电项目总投资13亿余元

本报讯（记者 田勇）7月22日，记者走进铜仁市沿河自治县晓景乡苦竹村六台山风力发电场，5座风机傲立峰顶，叶片在山风中不停转动。

“转一圈就能产生6度清洁电。”风力发电项目副总监邱育群仰望着运转的机组介绍，这座装机容量3万千瓦的风场今年4月并网投用，年发电量可达6400万千瓦时，产值2300万元。

万元，年缴税约200万元，还能节约标准煤19万吨、减少二氧化碳排放53万吨。曾经令人困扰的山风，如今成为清洁能源的富矿。

沿河地处大娄山与武陵山脉交错带，清洁能源禀赋得天独厚：百米高空中风速48米/秒，风能年可利用1800小时；太阳年总辐射达1000至1400千瓦时/平方米，光能年可利用830小时。

近年来，沿河以“店小二”姿态服务新

能源项目：县领导挂帅联系，部门协同联动，在审批、用地、环评等环节靠前服务，全力疏通建设堵点。2021年，国家能源集团落户晓景乡建设风场。

如今，沿河清洁能源开发已呈规模化发展态势。全县规划新型综合能源重大项目18个，总装机容量680万千瓦，总投资960.45亿元。当前3个在建风电项目装机容量20万千瓦，总投资1325亿元。

“大风也能刮来财富。”沿河发改局科技服务中心主任田茂涛说，将精做“新能源+”文章，让绿色动能融入农业观光、生态旅游，助力经济社会发展。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

图云关简介：

图云关，为出黔去湘桂的咽喉要隘，人称“黔南首关”，位于现今贵阳市森林公园北门入口处。

抗战期间，中国红十字会救护总队于1939年至1945年的6年时间里，驻扎于贵阳图云关，指挥全国各战区战地救护、医疗、医疗工作，为抗日战争的最后胜利发挥了重要作用。同时还将参与域外战地救护，为中国远征军取得最终胜利提供了医疗保障，推动了亚大地区红十字运动的发展。这里成为抗战时期整个救护体系中最有系统、最具规模、分布区域最大、技术功能最强的战地救护组织。

图云关抗战纪念馆运营负责人商梦娇：挖掘抗战资源 传承红色基因

走进位于贵阳城东5公里处的图云关，这里四面环山，树林茂密，地势险要，景色宜人，是黔桂公路上的必经关口，通向桂西的战略门户。

游客在贵阳图云关抗战纪念馆参观。

贵阳图云关：战时救护大本营

贵州日报天眼新闻记者 赵相康

1937年7月7日，七七事变发生，全民族抗战爆发。中国红十字会总会连同其他机构整合救护资源，于当年12月6日成立中国红十字会救护委员会，后改组为救护总队，由林可胜任总队长。

由于战事蔓延，救护总队总部历经多次迁徙，于1939年2月迁至贵阳图云关，在此“安家落户”直至抗战胜利。

其间，数千名中国医务工作者、数十名外籍医生集合在贵阳，又被派往各个战区。他们不分党派，不分宗教信仰，不分国籍和肤色，接受战场救护训练和从事军事医学教育，参加中国的战地救护服务工作。

贵阳也因此成为中国重要的战时救护大本营，军医培训基地，救护物资集散地。

图云关抗战纪念馆运营负责人商梦娇介绍，1937年10月，德国红十字会开始募集大量医药器材、疫苗、绷带等救济用品共200多吨，并于1938年2月运送来华，协助救护总队的战地救护工作。同年9月，印度国民党派遣包括柯棣华大夫在内的援华医疗队来华参加中国的战地救护工作，这些国际医学专家还曾到延安等地根据地实施战地救护。

1939年，英国进步人士组织了“国际医药援华会”，招募赴中国的志愿者，最后有20多位医生与“国际医药援华会”签约组成“国际救援医疗队”，自1939年开始，他们陆续到达中国，参加中国的抗战救护服务工作。

1939年冬，八路军贵阳交通站站长袁

超俊与红十字会救护总队总队长、爱国华侨林可胜博士取得了联系，在中共红十字会救护总队特别党支部的配合及美国进步作家史沫特莱的协助下，林可胜同意向八路军捐赠一批药品和医疗器械，并由红十字会的运输队协助运送。

时值英国牛津大学教授巴吉尔带队的“英国援华团”携带10吨医药器械和药品到贵阳，林可胜当即决定将这批物资捐送给八路军，并派红十字会汽车运送到延安和八路军总部。

截至目前，国际援华医疗队到底有多少人，没有一个统一说法。但在图云关耸立着的“国际援华医疗队纪念碑”上，刻有48个国际医务工作者的名字。商梦娇说，参加中国战场救护的外籍医生不止48人。

“纪念馆内陈列与红十字会救护总队抗战救护工作有关的实物有100余件，图片453张、文献资料28万份。截至目前，纪念馆共接待各地来访游客35万余人。”商梦娇说。

为了继承和发扬伟大抗战精神，纪念馆还先后联合贵阳市第九中学、安徽医科大学、贵州水利水电职业技术学院等省内外学校及单位，开展丰富多样的主题活动，激发广大青年学子的使命感与责任感。

如今，图云关抗战纪念馆已成为中国红十字会文化传播教育基地、贵州省爱国主义教育基地、贵州省红色历史文化陈列馆、贵州省对台交流基地、贵州省华侨国际文化交流基地、红十字国际学院教学研究基地、北京协和医院和贵州医科大学爱国主义教育实践基地，是弘扬爱国主义精神的重要阵地。

政务简报

■ 7月22日，副省长、省公安厅厅长贾利军会见我省参加第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会的英模及家属代表。

■ 7月22日，副省长罗强在北京出席2025中国国际大数据产业博览会新闻发布会，介绍大会筹备工作情况并答记者问。

■ 7月22日，省政协召开2025年第二季度经济形势分析座谈会，省政协副主席、省工商联主席李汉宇主持会议。

本报讯（记者 方勇）第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会7月21日在京召开，8名个人和2个群体获“全国见义勇为英雄”称号，40名个人和10个群体获“全国见义勇为模范”称号。我省赵孝凡荣获“全国见义勇为英雄”称号，已牺牲的邓璞、项姚兴荣获“全国见义勇为模范群体”称号。

今年59岁的赵孝凡是六盘水市六枝特区牂牁镇西陵村村民。2021年9月18日下午5时，六枝特区牂牁镇牂牁遭遇一场突发性强对流天气，一艘载有多人的客船突然发生倾覆事故。赵孝凡听到呼救声后，立即驾驶快艇冲向200多米外的事故现场。面对站在倒扣船底上呼救的孩子们，赵孝凡沉着冷静地用缆绳将9个孩子转移到快艇上，并安全送达岸边。

2024年4月2日，中央政法委评定邓璞、项姚兴为2024年第一季度见义勇为勇士；2024年8月23日，贵州省人民政府批复同意评定邓璞、项姚兴为烈士。

省直机关举办家庭家教家风展示活动 涵养好家风 共筑家国梦

本报讯（记者 韦寒）7月17日，省直机关工会、省直机关妇工委联合主办了以“涵养好家风 共筑家国梦”为主题的省直机关家庭家教家风展示活动。此次活动是省直机关深化“涵养好家风 共建幸福家”工作品牌的重要举措，来自112家省直机关的260余名党员、干部职工代表共同聆听家风故事，感受榜样力量。

活动现场，来自遵义市习水县的红军后代何莉家庭围绕“爱党爱国、红色传承”的革命家风，省交通厅叶静家庭围绕“清廉治家、勤俭持家”的廉洁家风，省公安厅李雨殊家庭围绕“艰苦奋斗、担当奉献”的奋斗家风，省林业局王华、省农科院程英家庭围绕“崇尚学习、科研报国”的学习家风——分享展示，四个家庭用朴实真挚的语言，生动讲述各自的家风故事，深深打动了在场听众。

活动旨在号召广大党员、干部职工要学习榜样家庭，传承好家风、涵养好家教、建设好家庭，认真查摆在家风家教、配偶子女管理、违规收送礼品礼金等方面存在的问题，切实抓好整改。坚持把家风建设摆在重要位置，带头涵养新时代共产党人良好家风，教育引导亲属子女遵纪守法、坚守正道、清白做人，筑牢家庭廉洁防线，在展现勤廉贵州新风采中发挥积极作用。

小湾村水果带动6000余名群众增收 从种地糊口迈向产业富民

贵州日报天眼新闻记者 杜廷卿 胡玉山

“电话一个接着一个，订单多到不敢接！”7月19日，安顺市紫云自治县猴场镇小湾村党支部书记秦江山拿着的手机像烫手的山芋。

眼下正值卡益脆桃丰收季，这位村支书却被“甜蜜烦恼”缠身——因品质过硬导致供不应求，村干部连朋友都不敢发，生怕再次出现“客商抢单、村民道歉”的尴尬。

记者走进小湾村卡益脆桃桃园，早熟品种已被采摘过半。“前些年我们对品种进行改良，使用了创新技术，卡益脆桃糖度跃升至16%以上，成了闯市场的金字招牌。”秦江山介绍，全村有800亩桃园，其中200亩进入盛产期，今年总产量预计12万斤。

热销背后亦有隐忧。前年一条采摘视频引来上百订单，最终因产量不足导致村民挨个道歉。今年桃熟时节，村干部干脆选择“低调”，生怕辜负客商信任。这种“甜蜜的烦恼”，恰是小湾村产业升级的缩影。

在小湾村，家家户户种水果成为习惯。村民张瑞江把自家30多亩地全改成桃林，年收入超14万元。如今，小湾村在扩大卡益脆桃种植面积的同时，还发展了樱桃、枇杷、柑橘等多种水果，建起“甜蜜产业链”，带动6000余名群众在家门口就业增收。

猴场镇更以小湾村为核心，提出“抓两头带中间”发展思路：前端打造12万亩特色水果种植带，满足市场需求；后端构建“农贸集市+帮扶单位+省内外渠道”销售网络，中间通过冷链保鲜、包装升级等技术赋能，让鲜果“身价”倍增。

猴场镇将深耕精品化路径，推动脆桃、蜂糖李等特色水果向精细化、高端化升级，通过品牌打造和农文旅融合发展。”猴场镇党委书记粟丽表示，我们要让“甜蜜产业”赋能，助推小湾村从种地糊口迈向产业富民。

我省三人获全国见义勇为英雄模范表彰